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2 2 2
- (V5-2)"(V5+2) = [(3-2v2)(3+2v2)] + V2v2
=(5—4)2—(9—8)2+3/\/22-2=1—1+i/§=\/§
L+ 24 2Va? b2 +Va*b? + a?b* | =2 a>0b>0
. a? = b? (ab+1)? ’
a? + b? ab
= 2./az + p2 2p2 (g2 + p2) |- =
ot Ja? + b2 + \[a?b? (a? + b?) @D
va? + b? ab 1 ab
=(—— " 4+ 2./q2 + p2 a2 +p2) — = a2 bz(_ 2 b)-—:
( ——+ Ja? + b2 + aby/a? + >(ab+1)2 Jaz + —+2+a @D
1+ 2ab + a?b? ab (ab + 1)? ab
=.Jaz + p2 - . =.Ja% + p2- . =.Ja? + b2
@+ ab (ab + 1)? @+ ab (ab +1)? @t
(x—v3)(x++/3) _x=6 _ x+v3 (2v2-1)
' Ve V3 V2
x2—=3-V2(x—6) =V3[x+V3(2V2 - 1)] x2=3-xV2+6V2=xV3+6V2-3
x1:
2 _xV2-x3=0 —VZ-3)=0
x% —xV2 —xV3 x(x V2 \/_) %y = VZ 4 V3
_ 1(1,2_ 2=x? 1 21
. 2x (x 3)+2(3x 1)+ = 3(17x+2)
226+121+1 L L 7 2x% =-3 Ax €ER
x Xtoxt—otgx—ext=——mx—g x? = x
2 x+7  12x+1 _ 58x—14x°+67
© x2-4  x-2  4x+8  4x2-16
2 +x+7 12x+1  58x — 14x* + 67
(x—2)x+2) x—2 4(x+2) 4x-2)(x+2)
8+4(x+7)(x+2)—(12x + 1) (x — 2) — (58x — 14x2 + 67
( X )~ ( ) )~ ( )=0 CA:x+ %2
4(x —2)(x + 2)
1
-1++vV1+24 2
8+ 4x2 + 36x + 56 — 12x% + 23x + 2 — 58x + 14x2 — 67 = 0 6x2+x—-1=0 X1 = = 31
8+ D -7 (x+1)%2-1=0
1
Pongo: y = (x + 1)? erisolvo I'equazione 8y? — 7y —1 =10 yl,zz7i jz”z: 1
8
2 _ x+1=1 x1=0 2 _ _
@+1)2=1 (xiioi o2, x+1)?=—2 #xeR

Quindi le soluzioni dellequazione sono: x; =0  x, = —2

Cx*t+b%x2—x2—-b%2=0 b+0
x2(x2+b?) - (x2+b») =0 (x2+b)(x2-1)=0

I primo fattore, in quanto somma di quadrati, non pud mai essere nullo, percio: x2 — 1 = 0 X1, =1
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8. Nellequazione x? — 4kx + 4k? — 1 = 0, determina il valore del parametro affinché siano soddisfatte le seguenti condizioni:
A. la somma delle radici & nulla;
Prima determino per quale valore del parametro 'equazione ha soluzioni, ponendo il discriminante positivo:
%=(2k)2—(4k2—1)=4k2—4k2+1=120 vk € R
Perché la somma delle radici sia nulla, il coefficiente del termine di primo grado deve essere nulla, dato che la somma delle radici di
un'equazione di secondo grado di equazione generica ax? + bx + ¢ = 0 & data da —Z:

—4k =0 k=0
B. unaradice é 3;
Basta sostituire 3 al posto dell'incognita, per determinare il valore del parametro richiesto:
3+1 2
9—-12k+4k*—-1=0 4k? —12k+8=0 k2-3k+2=0 kl'ZZT:<1

C. le radici sono reciproche;

. . 1 . . . y . . . R
Se le radici sono reciproche: x; = —Cioe, x1x, = 1 e in un’equazione di secondo grado il prodotto delle soluzioni & dato da: i =1
2

2 V2
42 -1=1 4k? =2 k2=Z k1,2=i7
D. la somma dei reciproci delle radici & 1/3.
b
1 1 1 X, +x 1 -5 1 b 1
—t — == 1 2=— Ta=_ e C=—3b
X, x; 3 X1 Xy 3 £ 3 c 3
a
6+2V10 3 +/10
4k* —1 = +12k 4k* =12k —1=0 hip=—F—="
2_3xy=3
x xy = 3x
{X_le
4 2
y=2x+4 2 2 _ ) _ _
{xz—Bx(2x+4)—3x=0 x*—6x*—12x—3x=0 55 +15x =0 5x(x+3)=0
x=0 x=-3
{y =4 {J’ =-2
1
X+ y= E
10 vy =23
xX—y=3
x?+2z2=10 .
X+ y= z x=1
Lavoro sulle prime due equazioni, applicando il metodo di eliminazione: X—y= 3 1
— 2 y=-3
2
2x =2
x=1 x=1
1 1
Sostituisco il valore di x nella terza equazione: 1+2z2=10 z2=9 z=43 y=-5 y=-3
z=3 z=-3

11.La somma dei lati di due quadrati vale 8; I'area del rettangolo avente per dimensioni le loro diagonali misura 30. Calcola il perime-
tro dei due quadrati.

Indico i lati dei due quadrati con x e y, percio: x + y = 8. Le dimensioni del rettangolo sono le diagonali dei quadrati, cioé: xv/2 e yv/2, per-
cid l'area del rettangolo & data da: xv/2 - yv/2 = 30, cioé: xy = 15. Quindi otteniamo il sistema simmetrico:

{x+y=8 5

xy = 15 z2—-8z+15=0 Zj;=4%1= < 3 | due perimetri sono dati, quindi,da:5-4 =20e3-4 = 12.
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2 _
1, 1349 —E—g (4x+1) >0

9 2
2(13+9x3) —9(2x—1) —6(4x+1) >0 26+ 18x2—18x+9 —24x — 6 >0

A
18x2 — 42 29>0 —=21%2-18-29<0 vVx € R
X X+ > P < v X
———r X%
1 1 x2-1
Bi<=tem
1 1 x? -1 -0 x—3—x—(x2—1)<0 —x2—2<0 x2+2 ~0
x x—3 x(x-3) x(x —3) x(x —3) x(x —3)
Il numeratore della frazione, dato da una somma di quadrati, € sempre positivo, percio la disequazione diventa:
x(x—3)>0 \ "/’—?x x<0 Vv x>3
T o ~—0_"73%
11
x x—5
14. x(7—x)>12
—2x <0
Risolvo ogni disequazione singolarmente:
1 1 -0 x—5—x S 5 50 5 <0
x x-—05 x(x —5) x(x—=5) x(x—=5)
Siccome il numeratore & sempre positivo, sara il segno del denominatore a determinare il segno della frazione:
) 5
x(x—5) <0 —M?X 0<x<5
) ) 7+1 3 ‘S\n 4/4 N
7x —x°>12 x4 —=7x+12<0 x1,2=T=<4 N ? 3<x<4
—2x<0 x>0
1) 3 k 5
0<x<5
3<x<4 3<x<4
x>0
v T
15./(x—1)2-3x+3+3<x
L A

x—3>0 x >3
x2—=5x+4<(x—3)? x2—5x+4<x?—6x+9

A 3 A 5

x<1 Vv x=4
x >3 —q» 4<x<5

x<5
P

x> =5x+42>0 x-Dx-4)=0
Vx?—-5x+4<x-3 { { A ~—_ "1

1
16. |x| — x2 <;

1
[+
N| =

1
4x%2 —4lx|+1>0 @lx|-1%2>0 2lx|—1#0 |x|¢§ x



